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1.
Taustinformatsioon

Projekti esmaülesandeks on määratleda Pärnu ümbersõidu rekonstrueerimise teostatavaim tehniline lahendus, sealhulgas tööprojekti ja  keskkonnamõju hindamise koostamine.

Keskkonnamõju hindamine (KMH) tehakse projekti osana, tuginedes eelprojektile, et määratleda ja ette näha projekti võimalikke keskkonnariske ning keskenduda lahendustele ja leevendavatele abinõudele vältimaks projekti kestvaid negatiivseid mõjusid keskkonnale.

2.
Keskkonnamõju hindamise programmi eesmärk

Keskkonnamõju hindamise programmi (KMHP) eesmärk on anda KMH ülesande ja sisu ülevaade, mis on esimene samm KMH-s, järgides Eesti Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 13 [vastu võetud 22. veebruaril 2005. a (RT I 2005, 15, 87), jõustunud 3. aprillil 2005. a.]. KMHP on teemade ja probleemide üle otsustamise etapp, käsitledes seda kui osa kogu menetlusest. 
KMHP visandab järgmist:

· Keskendumine olulistele mõjudele;

· Käsitletavad lahendusvariandid, sealhulgas mõjude leevendamise abinõud;

· Muu KMHP-le oluline teave.

KMHP tugineb senisele ja saada olevale teabele ning projekti ala ülevaatustele.

3.
Keskkonnamõju hindamise programm

3.1
Võimalike mõjude hindamine 

KMH sisaldab võimalike projekti mõjude hindamist tulenevalt ehitamisest või rekonstrueeritud tee kasutamisest. Hinnang tugineb projekti üksikosadel, mis on järgmised: 

Asukoht ja tööd:
· Maa valdamine ja piirid

· Omandi valdamine

· Maaalused ehitised, sealhulgas kaevamine ja kujvendus

· Maapealsed ehitised, sh. mullatööd, sillad, piirded, mulded

· Maakasutuse muutus

· Ühendusrajad

· Teede, veekogude, tehnovõrkude jne. sulgemine ja ümbersuunamine.

Ehitamise etapp:
· Ala puhastamine ja ettevalmistamine

· Pinnasetööd

· Jõega ristumine, vete ümberjuhtimine, truubid.

· Materjali, energia- ja veevarustus 

· Ehitus, inimeste ja materjalide liikumine alal või väljaspool, vaiamine, puurimine, kaevamine. 

· Jäätmete käitlemine.

· Ala heitveed ja äravool

· Liiklusvahendite ja masinate õhuheitmed

· Soojuse, müra, valguse levik

· Tolmu tekkimine

· Ohtlike materjalide kasutamine 

· Ajutine alade hõivamine ja ühendused tööalale. 

· Ajutine ladustamine 

Kasutamise etapp.

· Õhu, vee, pinnasereostuse tekkimine, kanalisatsioon

· Valguse müra ja vibratsiooni tekkimine

· Avariid, heitmed

· Inimeste ühendusteed ja liikumised

· Käitlemise ja abiseadmed 

· Inimohutus 

· Liiklusohutus 

Arvestatav võimalik keskkonnamõju sisaldab järgmist:

Materiaalne:

· Geoloogia ja pinnased 

· Mullad – kvaliteet, kvantiteet, püsivus 

· Pinnaveevarud 

· Põhjaveevarud

· Õhukvaliteet

Maa ja maakasutus:
· Maakasutus – elamu, äri, puhke, põllumajandus, avaruum 

· Majad, aiad ja muu omand.

· Maa valdamine

· Maa kasutamise plaanid ja arendus

Loodusvarad ja -varud:

· Elupaigad, liigid ja bioloogiline mitmekesisus

· Maastik, ökosüsteem ja kaitsealad

· Loodusvarud

Tegevusplaanid:
· Teiste tegijate plaanid, tegevuskavad ja programmid 

Inimesed:
· Müra ja vibratsioon

· Inimese tervis, ohud ja heaolu

· Puhkus 

· Kogukondlik seos ja liikuvus 

Pärand:
· Arheoloogilised, ajaloolised ja kultuurilised varad 

Infrastruktuur:

· Infrastruktuuri maht ja üldtehnovõrgud – jäätmete ladustamine, reovee kogumine, vesi, elekter, gaas ja soojus

KMH käsitleb mõlemaid projekti osi ning võimalikke mõjusid keskkonnale  ja nende vastumeetmeid, seega projekti vaadeldava keskkonnamõju esinemist kas ehituse või kasutuse ajal.

3.2
Projekti lahendusvariandid 

KMH kaalutleb ülalloetletut punkte peamiste projektivariantide käsitlemisel, tuues selgelt välja erinevused millel võivad olla võimalikud mõjud keskkonnale. Arvestatakse vaid ülalloetletud punktidega seonduvaid projektlahenduse erinevusi.

Üldiselt projekti lahendusvariandid on piiritletud kavandatud ristmike variantidega. Ümbersõidu väiksemas osas nagu Tallinna maantee ja Ehitajate tee ühendus ja Papiniidu ühendus Riia maanteele.võiks olla kaks varianti. 

3.3
Konsultatsioonid

KMH-sse kaasatakse vastavad ametkonnad ja valitsusasutused, samuti huvigrupid, omavalitsused ja maaomanikud. Avalikud arutelud viiakse läbi vastavalt Eesti Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seadusele. 

3.4
Soovitused enamolulistes küsimustes 

Esmahinnangul on Pärnu ümbersõidu rekonstrueerimise olulisemad küsimused järgmised:

1. Müra

Mitmetes kohas möödub kavandatav Pärnu ümbersõit väga lähedalt elamualadest, sealhulgas ka piki praegust Ehitajate teed. Hulk eramuid ja korternaju jäävad teelt tulevasse  tugevasse (olulisse) mürasse. Ehitajate tee uuendamisel arvestatakse liikluse kasvuga ning osades teelõikudes tuleks rakendada müra vähendavaid meetmeid. Samuti jäävad mürasse mõned majad piki Tallinna maantee ühendust. 

2. Maavaldus ja planeerimine 

Projektiks vajatakse uut maad eriti läänepoolsele ümbersõidule, uutele ristmikele ja ristmike ühendusteedele. Käsitletakse selliseid küsimusi nagu omand, loodusvarad ja praegune maakasutus, et vähendada otsest ehitisest tulenevat mõju. Tee laiendamisel vajatakse samuti uut maad.

3. Mõjud veekogudele

Projekti ala peamised veekogud on Pärnu jõgi ja Sauga jõgi. Tee ristub Pärnu jõe sillaga, mis vajab rekonstrueerimist, arvestades uue ringtee vajadusi. Ehitamisel tuleb vältida jõe mõjustamist.

Läänepoolne ringtee ristub Sauga jõe uue sillaga ilmselt. Esialgne sild on raskeveokitele. Need liiguvad Pärnu loode piirkonna tööstus ja ladude alade ja  Pärnu sadama vahet. Uus sild rajatakse tõenäoliselt vana silla lähedusse.

Mõlemas kohas tuleb sildade lahenduses ette näha jalakäijate ja jalgratturite ohutu ja mugav ristumine teega. 

4. Ohutus, liikuvus  ja ühendus asulate vahel

Väiksemate teede otseühendused Pärnu ümbersõiduga lõigatakse läbi, et kindlustada teelõigu ohutust. See viib halva liikuvuseni teed ümbritsevates asumites ja nende vahel. Selle heastamiseks ehitatakse seal kus vaja uued ühendus ja jalgteed projekti  osana.

Jalakäijate ja jalgratturite ohutuse tagamiseks tee ületamisel, tuleks projektis lahendada eraldatud ristumised ümbersõidutee vastavates lõikudes. Selliste rajatiste soovitatavaid asukohti käsitletakse KMH-s. 

5. Heitmed 

Ehituse ja kasutuseaegsed heitmed ja avariiheitmed on vältimatud. KMH-s tuleb pöörata tähelepanu meetmetele, mis vähendavad või leevendavad heitmete keskkonna või inimmõju, sealhulgas müra, õhusaaste ja muud keemilised ained. Näiteks projekti lahendus peab sisaldama kraave ja muid rakendusi teelt äravoolu ja heitmete kogumiseks. See on tähtis veekogude juures, aga ka tee muudes lõikudes.

6. Detailplaneeringud ja omand

KMH peab sisaldama kõiki seniseid vastavaid arenguplaane, mis on väljastatud ametivõimude samuti omavalitsuste poolt. Täideviidava plaani vastuolu korral, peavad osapooled leidma sobiva kompromissi, enne lõpliku projekti väljastamist

Omandisuhted tuleks samuti kindlaks määrata kui osa projektist. Tuleks leida vastuvõetavad lahendused maavajadusteks, mida ei ole juba  reserveeritud tee ehituseks. See kehtib maadele mis on nii üld- kui ka eraomandis.

7. Kaitsealad

Ehitajate tee külgneks Niidu kaitsealaga  ja Papiniidu ühendustee läbiks kaitseala Riia maantee ääres, mis säilitatakse maastikukaitse ja puhkealana. KMH-s käsitletakse mõjude vähendamist nendele kaitsealadele.

Ülaltoodud temaatika tugineb esmahinnangutel ja konsultandi meeskonna arutelul Konsulteerimine KMH läbiviimisel võimaldab välja tuua ka muid olulisi teemasid. Seda kajastatakse Keskkonnamõju hindamise aruandes (KMHA) 
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